

纪检监察工作学习交流专刊

2023年第8期（总第98期）

中共河北体育学院纪委主办

2023年6月10日

工作动态二则

学院党委开展校内巡察整改情况“回头看”工作

为推动全面从严治党向纵深发展、向基层延伸，进一步巩固校内巡察成果，持续推进各项整改任务落地落实，扎实做好巡察整改“后半篇文章”，学院党委开展第一、二、三轮校内巡察整改情况“回头看”工作。

本次巡察整改“回头看”自6月2日开始至6月20日结束，分为自查自纠、现场督查、总结提高三个阶段。6个被巡察单位党组织对照第一、二、三轮校内巡察反馈问题，深入自查自纠整改不到位、不全面、不深入等问题。巡察组将采取听取汇报、个别谈话、查阅材料、走访调研、召开座谈会、受理信访等方式，深入被巡察单位随机进行重点抽查，对巡察整改落实总体情况进行梳理，并形成工作报告，向学院巡察工作领导小组和学院党委常委会汇报后，形成巡察整改“回头看”反馈意见向被巡察单位反馈。被巡察单位根据反馈意见，认真整改落实，按时向巡察组报告整改情况。

学院纪委开展党员干部、教职员酒驾醉驾及背后“四风”问题专项整治工作

6月5日，学院纪委印发《关于开展党员干部、教职员酒驾醉驾及其背后“四风”问题专项整治的通知》，严肃整治党员干部、教职员酒驾醉驾行为，深挖细查背后“四风”问题。

本次专项整治工作自6月开始至12月底结束。学院纪委将以“零容忍”的态度惩治党员干部、教职员酒驾醉驾行为，对存在酒驾醉驾违法情况的党员干部，依规依纪依法严肃处理。将把监督查处酒驾醉驾问题作为落实中央八项规定及其实施细则精神和加强作风纪律专项整治活动的重要切入点，深挖其背后是否存在公款吃喝、违规接受宴请、公车私用、收受礼品礼金等“四风”问题，做到发现一起、查处一起。

《通知》要求，各单位、各部门要认真梳理所属党员干部、教职员今年以来因酒驾醉驾被查处的情况，于6月15日前报纪检监察室，此后发现的酒驾醉驾情况应及时报送，12月15日前报送专项整治工作总结。

黑板报

严管严治打造过硬铁军

习近平总书记在二十届中央纪委二次全会上强调，要切实加强政治教育、党性教育，严明法纪，坚决清除害群之马，以铁的纪律打造忠诚干净担当的铁军。纪检监察机关是党的“纪律部队”，必须坚持以更高标准、更严纪律、更实举措强化干部队伍严管严治。

加强教育，以理论武装铸就初心。学深学透习近平新时代中国特色社会主义思想，严格落实“第一议题”学习制度，运用“个人自学、集中研学、党课导学、支部联学”方法，与时俱进、常学常新，引导纪检监察干部躬行实践、学思践悟，做到学思用贯通、知信行统一。加强纪法教育，深入开展全员分级分类培训，在提高针对性、实效性上下功夫。充分利用红

色革命资源、廉洁文化资源和先进典型事迹，活化教育内容和形式，教育引导纪检监察干部树立正确的权力观、政绩观、事业观。

强化约束，以纪律严明淬炼“打铁人”。健全内控机制，围绕信访举报、线索处置、案件监督管理、监督检查、审查调查、办案安全、案件审理和涉案财物管理等出台内部监管制度，通过健全内控机制确保依规依纪依法履职，完善上下贯通的自我监督体系，为刀刀向内开展干部监督工作提供有力遵循。通过落实请示报告制度、家访制度、谈话谈心、家庭助廉等，加强对干部的日常监督。坚持问题导向，对以案谋私、串通包庇、跑风漏气等问题严肃查处，始终做到对执纪违纪、执法违法者零容忍，坚决清除害群之马。

廉洁文化建设

廉洁自律贵在“四慎”

古人云：“不受曰廉，不污曰洁。”廉洁是从政为官的基本品德标准，也是确保一方风清气正的前提和基础。廉洁自律，贵在廉洁，难在自律。一个人能否廉洁自律，最大的敌人是自己，最难战胜的敌人也是自己。党员干部要时刻保持清醒的头脑和严于律己的作风，经常从灵魂深处不断地自我警示、自我反省和自我克制，坚持“慎”字当头，把慎初、慎微、慎独、慎友作为处事原则，不断筑牢思想防线，提升党性修养，做到廉洁自律。

“靡不有初，鲜克有终”，初之不慎，即为沦落的起点。党员干部应谨防“温水煮青蛙”式“围猎”，守住第一道防线，“一念之欲不能制，而祸流于滔天”。“第一次”是人的一道心理防线，一旦被打开，欲望便会一泻千里。特别是在手握重权、身居要职时，在初次接触、头遭相遇时，面对不安好心的“心意”和裹着“糖衣炮弹”的“意思”，要高度警觉，莫轻易笑纳，勿下不为例。反观近年来查处的一些党员领导干部违纪违法案件，不少人就是因为没能把住“第一次”，一而再、再而三，一发而不可收，最后自己毁掉了自己。

“千里之堤，溃于蚁穴”，于细微处见精神，于细微处也见品德。小事小节不仅是一面镜子，能够反映人品，反映作风，小事小节中也有党性、有原则。大错误都是从小错误开始的，接受一盒茶、一条烟，看似小事小节，实则是思想蜕变的开始。平时工作中要时刻守住底线，自重自省自警，方能耐得住清苦、抗得住诱惑、管得住小节。

所谓“慎独”，就是要在独处时谨慎不苟。东汉名臣杨震出任东莱太守途经昌邑时，以前曾得到过杨震推荐的县令王密深夜怀金相赠，认为“暮夜无知者”，而杨震正色以对：“天知，神知，我知，子知。何谓无知？”事实亦如此，许多情况下有的人往往自以为聪明，总以为别人看不到，便在欲望驱使下破了廉洁自律之戒。独处时的行为，是对党性修养的一大考验。党员干部要打好作风建设这一仗，自律是第一关，无论什么时候，都要洁身自爱，真正做到有人监督、无人监督一个样，心存法纪明镜，胸有做事尺度。

“一生之成败，皆关乎朋友之贤否，不可不慎也。”对于党员干部而言交友非小事，交友不慎不仅有损个人声誉，而且败坏党的形象，甚至给党和人民的事业造成无法挽回的损失。与谁交友、如何交友必须慎之又慎，多与知识广博、宽厚仁德者交往，少与阿谀谄媚、企图“围猎”之人为伍。日常交往中要把握好分寸尺度，始终保持头脑清醒，谨防在甜言蜜语和“糖衣炮弹”面前失守本分、丧失原则。要经常净化自己的生活圈、朋友圈，做好交友上的“加减法”，警惕朋友圈蜕变为“包围圈”，惟有如此才能亲有度、清无忧。

本期责编：邱亚雷

签发：樊秀峰